
                學校本位學習領域教學觀課教案 

單元名稱 一片葉子落下來 

主要設計者 陳良宗 

學習目標 一、能藉由「一片葉子落下來」繪本，暸解生與死 

二、能明白死亡的意義 

三、能對未來有更正確的看法積極規劃未來。 

學習內容 1-1 能了解生命的消逝與重生其實是一體兩面的觀念。 

1-2 能用另一種心態詮釋與面對「死亡」這意念。 

2-1 能說出面對生離死別的失落經驗。 

2-2 能討論出面臨分離或死亡事 件 時 的 適 當 情 緒 反 應 。  

2-3 能 藉 由 文 字 表 達 出 死 亡 的 意 念 。  

2-4 能從 失 落 中 體 認 生 命 的 意 義 與 價 值 。  

3-1 能規劃自己生活所需要的策略與行動。 

3-2 能夠以積極正向的行動認真生活，促進個體自我肯定與實現。 

說明 透過繪本『一片葉子落下來 』，探討生命現象的奧妙，培養學童對各

種生命欣賞、讚美與尊重的態度。 



           教學活動內容及實施方式 時間      評量 

第一節 

一、準備活動 

教師準備：「一片葉子落下來」簡報、電腦、單槍投影機 

學生準備：落葉（一組一片） 

引起動機 

1.請學生將落葉拿出來。 

2.請同學分組輪流以葉子的角度為它自我介紹。 

 （例如：「春天時，天氣……，我長得……，我會做……。」 

        「夏天時，天氣……，我長得……，我喜歡……。」 

        「秋天時，天氣……，我變得……，我覺得……。」 

        「冬天時，天氣……，我……，我覺得……。」）  

二、發展活動 

導讀活動： 

老師撥放「一片葉子落下來」故事，進行導讀。 

（https://www.youtube.com/watch?v=9aUcxrahkSo） 

討論問題： 

（1）弗雷迪覺得當葉子真好，為什麼？ 

（參考答案：他喜歡他的樹枝、喜歡他輕盈的葉子朋友、他

高高掛在天上的家、把他推來推去的風、曬得他暖洋洋的

太陽，還有在他身上灑下溫柔潔白身影的月亮。） 
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（2）丹尼爾說，什麼是目的？ 

（參考答案：就是存在的理由。） 

（3）丹尼爾告訴弗雷迪，葉子存在的理由是什麼？ 

（參考答案：讓別人感到舒服、為老人遮蔭、讓小孩有涼爽

的地方可以玩耍、為樹下野餐的人搧風。） 

（4）弗雷迪發現其他葉子不斷在掉落，他覺得如何？ 

（參考答案：害怕。） 

（5）佛雷迪問丹尼爾：「我們反正是要掉落、死亡，那為什麼

還要來這裡呢？」丹尼爾的回答是什麼？ 

（參考答案：是為了太陽和月亮，是為了大家一起的歡樂時

光，是為了樹蔭和老人和小孩子，是為了秋天的色彩，

是為了四季。） 

（6）佛雷迪掉落時，他覺得如何？ 

（參考答案：他感覺到自己靜靜的、溫和的、柔軟的飄下。他

第一次看到整棵樹，感到很驕傲。感到很溫暖。很舒適。） 

三、統整活動 

（1）你有沒有親人去世的經驗，請發表一下你的想法與感受。 

（2）你覺得人活著的目的是什麼？ 

（3）假如你的親人過世了，你可以如何調適心情？ 

第二節 

討論問題並書寫學習單： 
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1、葉子在春天會如何？在夏天會如何？在秋天會如何？在冬

天會如何？跟人有什麼相似的地方？                                                             

2、假如我是一片葉子，我會如何享受生活？ 

3、假如我是一片葉子，在即將掉落時，我會做什麼或想什麼？

為什麼？ 

4、葉子存在的目的之ㄧ是給人遮蔭，我覺得人活著的目的是

什麼？ 

5、假如你是一片葉子，請畫下你生意盎然的樣子。 

第三節 

一、準備活動 

1 內容預測 

（1）「再見，愛瑪奶奶」這本書你覺得是在講什麼？你怎麼判

斷的？ 

（2）書本的封面呈現了什麼內容？ 

（3）這本書的作者是誰？攝影者是誰？出版社是什麼？ 

2 教師導讀 

這本書是作者（一位日本人）到美國的監獄採訪時，認識一位

志工，進而結識志工一家人。不久後，志工的奶奶的知自己罹

患血癌，作者於是向奶奶提出紀錄最後生活點滴的要求，奶奶

也很大方地答應了。 

二、發展活動 
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1 閱讀書本「再見，愛瑪奶奶」 

2 討論問題： 

（1）愛瑪奶奶知道她只剩一年的壽命後，她心裡的感受是如

何？ 

（2）愛瑪奶奶覺得死亡就是什麼？ 

（3）得知愛瑪奶奶只剩一年的壽命，愛瑪奶奶的親人的感受

是如何？ 

（4）這一年，愛瑪奶奶如何生活？ 

（5）這一年，愛瑪奶奶的親人如何對待愛瑪奶奶？ 

三、統整活動 

假如你是貓咪，請畫出並寫下你想對愛瑪奶奶說的話。 

 

第四、五節 

一、準備活動 

（1） 你有沒有親人去世的經驗，請發表一下你的想法與感

受。 

（2） 當時你的心情如何？ 

二、發展活動 

請以「親人去世」為主題，書寫一篇作文。 

（若無親人去世的經驗，可以書寫寵物去世的經驗，或以愛瑪

奶奶為題材進行書寫。） 
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第六節 

一、準備活動 

介紹孫越（1930 年 10 月 26 日－2018 年 5 月 1 日），為男

演員、終身志願工作者。曾參與多部電影的演出，主持公共電

視節目《孫叔叔說故事》而被稱為「孫叔叔」。1989 年宣布退

出商業演出，全力投入慈善活動，只從事義務性、公益性演出，

包括節目主持、宣導廣告等。第 20 屆金馬影帝。代表作品有

《搭錯車》等。 

二、發展活動 

1 觀看影片：生命的樂章─人生四季之歌 

https://www.youtube.com/watch?v=cPYEKM-07sY 

2 討論問題： 

（1） 夏天像人生中的什麼階段？為什麼？ 

（2） 秋天像人生中的什麼階段？為什麼？ 

（3） 冬天像人生中的什麼階段？為什麼？ 

（4） 春天像人生中的什麼階段？為什麼？ 

第七節 

3 每位學生準備一張圖畫紙，分成八大格，上面四格畫出一棵

樹在春、夏、秋、冬時的樣子 

下面四格對應寫出一個人在孩童、青壯年、老年、臨死前的生

活 
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三、統整活動 

與同學分享自己創作的內容 

第八節 

一、 準備活動 

你覺得怎樣的人生才是精彩的人生？ 

二、 發展活動 

導讀活動： 

1 老師以繪本「精彩過一生」故事，進行導讀。 

2 老師提問：書裡的爺爺奶奶這一生有哪些精采的經歷？ 

3 學習單書寫 

 

三、統整活動 

書裡的爺爺奶奶臨死前，內心會不會有遺憾？為什麼？  
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作文範例： 

        奶奶去哪了   五年己班   林幸宜 

    已經過了好幾個月了，當我下樓看到你的房間時，總是會勾起妳與我的回憶，那

怕是一下也好呢！ 

    從前我經過你面前時，常常只留了一句話:「奶奶妳好。」就走上樓，雖然我跟妳

聊天的時間很短暫，卻始終忘不了妳那天使般的笑容。奶奶已經老了，已經回不去以

前了。大約兩、三年前，奶奶都是安穩穩地坐在椅子上。我回來時，她會問我一些有

關學校的事，好像很好奇，但奶奶問我時，她的臉上很少出現過笑容，相反的有一些

淡淡的憂傷。我上樓時爸爸總是會問：「奶奶今天說了什麼？」、「你有跟她問好嗎？」

看似很心急。 

    爸爸擔心的事終究會到來，奶奶的身體漸漸受不了了，奶奶大概住了三次醫院，

好了才回家。當我回家時，奶奶一直在房間靜靜地躺著，我有時會進房間跟奶奶談天

說笑。有一次外勞開玩笑叫我餵奶奶，但我不會餵，不好意思的跑上樓，那時奶奶已

經不知道我是誰了，但我並不難過，反正人老總會忘記一些事情。奶奶住過許多次的

醫院，或許她再也無法站起來了吧！爸爸好像早就知道奶奶會死一樣，在醫院大哭一

場。 

    當奶奶過世那天，我正好放學，到了現場我才知道奶奶已經去當天使了。當姑姑

跟所有親人來探望時，眼淚如瀑布似的流了下來，我也許不知道他們的感受，但耳朵

卻傳來一個心碎掉般的聲音，讓我知道他們的感情是一塊敲不破的大石頭，石頭上流

滿了歲月走過的點點滴滴。爸爸的表面看起來很堅強，可是我知道爸爸的心被箭狠狠

的射了一洞。過了幾天，我努力的忘掉這些痛苦，只好以餵貓來忘記，但現在貓不知

道去哪裡了，有可能去陪奶奶了。  

    奶奶死後，我們走了好長一段路，到了一間看似像廟一樣的小房子，把骨灰放在

桌上，拜了拜，希望奶奶此生好走。世界每個人都會死亡，只是時間不同而已，要是

不學習面對，只會讓自己更痛苦而已。我的心也不再悲傷了，如果不面對的話，未來

並不是影響幾天，而是一輩子，奶奶或許也不忍心看著大家為她難過，就像我眼看著

親人不停的哭泣，卻不能做點什麼，這對我來說是一件傷心的事，也是我未來可能會

面對的事。經過的經驗，讓我體會到家人的珍貴是無可比擬的。 

    現在，奶奶妳過得好嗎？我的心聲你聽得見嗎？奶奶你快點回來好不好？大家都

在等你，我後悔當初不珍惜妳與我之間的時間，現在你走了，我好想妳，雖然地球不

會繞著妳轉，但我的心會永遠陪著家人打轉。妳在哪裡？可以告訴我嗎？我希望這些

肺腑之言妳能聽得到，與妳的回憶我永遠不會忘記，也請妳記得我們之間的回憶。 

 

 

        我和姑婆的最後時光   五年己班    李宥蓁 

    一大清早，我和家人一起到台中的醫院探望最疼我的人──姑婆。 

    到醫院裡時，我看到可憐的姑婆用上點滴、抽血機，還有許多u 醫療機器，讓姑

婆不會有生命危險。看著她的臉色有點蒼白，讓大家有點不安，但是我的姑姑始終不

放棄，一直讓她做許多的治療。 

    隔天早上，姑姑打電話過來說：「姑婆過世了。」爸爸聽了非常傷心。媽媽說他們



昨天晚上還有去看她，看到她打著嗎啡的樣子非常痛苦，結果今天就不在了，因為姑

姑說放棄，原因是看著她媽媽一直吃藥，而且吃太多藥會讓她忘記許多事情，那時姑

姑也說她身體裡面都不能在維持生命了，所以只好不再做醫療。我心想姑婆在天堂當

天使應該很快樂吧？因為她會無憂無慮的自由生活，她也許也會交到朋友，但是我覺

得姑婆就在我的身邊陪我，守護著我。 

    那天晚上我想到姑婆都會帶我去吃好吃的，還會買美麗的衣服和鞋子，出國時也

會買珍貴的土產給我，更會帶我逛街，這些事情都會成為我的回憶日記。晚上我哭了

，想到姑婆這麼早死，我還是很傷心。 

    我的姑婆也許不希望我們為她擔心，說不定姑婆現在過得很開心。已經過了一年

多了，我還是會不斷想起她。歲月一直不斷的過去，現在她有可能看到大家對她的尊

敬和崇拜。 

 

        我的奶奶    五年己班     陳絜婷 

    我的奶奶是一位樂於助人的仙使，在我三年級升四年級的炎夏暑假，奶奶去到了

天堂，那一天是個特別的節日，七夕情人節日。因為奶奶的事情，我的心情就像極端

氣候一般，不說還好，說了去了了。 

    那一天，奶奶在準備拜拜的事宜，到了廚房，忽然就倒了下去。後來錯過了急救

黃金時期，就不幸離世了。在那日子，我痛哭流涕、抱頭痛哭，因為不知道奶奶為什

麼死去，更是叫人心痛。我的心好像放了一本書，只要摸到它就會崩潰。後來媽媽對

我說了一句話讓我不再如此，她說：「阿嬤也不想妳為她擔心。人有生、老、病、死，

只是阿嬤比我們都早了一步。」之後我再也不在哭了，把淚水擦乾，就和原本坦然、

無憂的自己一樣。 

    出殯那日，我些微的滴了淚，但我力馬擦掉，因為我想起媽媽說的話。在這艱難

的旅途中，我絞盡腦汁想要脫離，但也得謝謝媽媽的那句話，才讓我從那斷路中走出

。 

    隔天，大家在家裡說談奶奶生前的作風、為人、愛吃的食物和最喜愛的植物等。

讓我想起平常我陪在奶奶身邊看電視、睡覺的日常生活。看電視的時候，奶奶是我的

最佳伴侶；鬼月的時候，奶奶是我的保護神。有一次我幫奶奶用面速力達母按摩，她

隔天笑著對我說:「你幫我按得好舒服，我昨天很好睡呢!」我在奶奶身邊也學到了待人

處事和禮貌。談著談著，大家都漸漸的忘卻了悲傷。奶奶走了之後，原本常來找奶奶

聊天的親朋好友也都不來了，讓我學到了人情冷暖。可是最讓我失望的是我爺爺，他

都不回來了，偶爾才回來給奶奶個香。當爺爺回來我心裡就會說：「原來您還記得這個

家和奶奶。」 

    希望我以後可以出人頭地，讓奶奶開心、快樂，也讓奶奶看見一個獨立的我。 

 

 

 

 



 

 

           一片葉子落下來 三年  班   號 姓名 

ㄧ、作者：                       出版社：                   

二、大意：                                                        

                                                                                                                          

三、回答問題： 

                       1、葉子在春天 

                           ，在夏天        ， 

              在秋天          ，在冬天         ；      

         就像人                                       

                                                                                                                      

     2、假如我是一片葉子，我會如何享受生活？ 

                                                              

                                                               

    3、假如我是一片葉子，在即將掉落時，我會                   

    因為                                                     

     4、葉子存在的目的之ㄧ是給人遮蔭，我覺得人活著的目的是 

                                                         

        四、假如你是一片葉子，請畫下你生意盎然的樣子。 



 

 

 

         再見愛瑪奶奶學習單 三年   班   號 姓名 

ㄧ、作者：                       出版社：                   

二、大意：                                                        

                                                                                                                          

三、回答問題： 

1、愛瑪奶奶知道她只剩一年的壽命後，她                              

   假如我只剩一年的壽命，我想要                                              

                                                                                                                                 

2、愛瑪奶奶覺得死亡就是                                            

   我覺得死亡是                                                   

3、假如我生病病情惡化到沒意識了，我想                           ， 

   因為                                                                      

4、假如我家中有病人長年臥病在床，我會                                      

                                                                   

四、假如你是貓咪，請畫出你想對愛瑪奶奶說的話。 

 

 

 



 

 

精采過一生 學習單    三年   班   號 姓名 

1.作者：                 2.出版社：               

 3.大意：                                               

                                                。 

 4.回答問題： 

  (1)我覺得精彩過一生這本書                                    
                                                       

  (2) 我覺得書中的爺爺奶奶是            的人，因為             
                                                     

她的精神                                                    

  (3)我長大後，我要 
    (1)          ：                                            
    (2)          ：                                            
    (3)          ：                                             
    (4)          ：                                                                                              

 5.看完『精采過一生』 ，請畫出你長大後想做的事。 
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表 1、教學觀察（公開授課）－觀察前會談紀錄表 

授課教師：陳良宗   任教年級：三 年級   任教領域/科目：校本課程  

回饋人員：吳瓊芳   任教年級：三 年級   任教領域/科目：校本課程  

備課社群：校本課程—閱讀—快樂的讀書人    教學單元：校本課程：閱讀 

觀察前會談(備課)日期：111 年 4 月 19 日(二)  地點：辦公室 

預定入班教學觀察(公開授課)日期：111 年 4 月 20 日(三) 地點：三年辛班教室 

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

1 引導學生了解故事內容級意涵。 

2 引導學生省思生命的意義。 

3 引導學生學習面對死亡的態度。 

4 培養學生積極樂觀面對人生的態度。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

1 學生之前對於死亡的議題未曾接觸過，且年齡太小也不易了解。 

2 一般社會大眾及家長對死亡議題都採取不接觸、甚至逃避的態度，使得學生對於死亡大都抱持著

恐懼與懼怕的態度。 

3 配合翰林版國語五下課本第八課《五月風箏少年》敘述一個少年在母親去世後的懷念與自立，本

課程可以更深入探討死亡議題。 



三、教師教學預定流程與策略： 

1 準備活動：請學生於下課到操場撿拾落葉，一組一片。組員輪流以葉片的角度介紹落葉的一生。 

如：「○天的時候，我長得……，我最喜歡……（三件事）」 

2 發展活動：導讀繪本《一片葉子落下來》，依據故事內容提出相關問題，小組討論後回答。 

3 統整活動：由學生發表親人死亡的經驗，引導學生省思「生命的意義」與「如何面對死亡」。 

四、學生學習策略或方法： 

1 學生透過落葉的自我介紹，能對葉片產生共鳴與同理心。 

2 學生透過繪本導讀，感受生命的莊嚴。 

3 學生透過繪本內容深究，能體會葉子弗雷迪對生命意義的探索與面對死亡的態度。 

4 學生透過述說與聆聽親人死亡的經驗，能正視並體會死亡議題。 

5 學生透過統整活動，能省思人類生命的意義與如何面對死亡。 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

（例如：紙筆測驗、學習單、提問、發表、實作評量、實驗、小組討論、自評、互評、角色扮演、作業、專題報告、其他。） 

1 分組討論 

2 上台報告 

3 發表 

4 專心聆聽 

六、觀察工具：表 2-1 觀察紀錄表、教學錄影回饋表、選擇性逐字紀錄表、省思札記回饋表 

七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期：107 年 5 月 10 日(三)中午 12:40-13:30  地點：會議室 
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表 2-1、觀察紀錄表 

授課教師：陳良宗   任教年級：三 年級   任教領域/科目：校本課程  

回饋人員：吳瓊芳   任教年級：三 年級   任教領域/科目：校本課程  

教學單元：校本課程：閱讀     ；教學節次：共一節，本次教學為第一節 

觀察日期：111 年 4 月 20 日(二) 地點：三年辛班教室 

層

面 

指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(含教師教學行為、學生學習

表現、師生互動與學生同儕

互動之情形) 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。  v   

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 

1 死亡議題是嚴肅的，老師在導讀《一片葉

子落下來》時，一向活潑好動的高年級學生，

也都能沉靜下心，進入故事的氛圍中。 

2 教師提問的問題能使學生藉由回答故事的

內容，具體歸納出生命教育的主題。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。  v   

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 

1 學生透過落葉的自我介紹，能對葉片產生

共鳴與同理心。 

2 老師請學生發表後，能適當給予回饋。 

3 同學發表時有時詞不達意，老師能予以澄

清。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 



授課教師：陳良宗   任教年級：三 年級   任教領域/科目：校本課程  

回饋人員：吳瓊芳   任教年級：三 年級   任教領域/科目：校本課程  

教學單元：校本課程：閱讀     ；教學節次：共一節，本次教學為第一節 

觀察日期：111 年 4 月 20 日(二) 地點：三年辛班教室 

層

面 

指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(含教師教學行為、學生學習

表現、師生互動與學生同儕

互動之情形) 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。   v  

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 
1 小組成員每個人都能以落葉的角度自我介

紹，透過老師引導的句型，表達能力較差的

同學亦能有所發表。 

2 本課程重在情意教學，學生的反應大致良

好，顯示學生對此議題有想了解的動力。  

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。(選用) 



 

層

面 

指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

評量（請勾選） 

優

良 
滿

意 

待
成
長 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。   v  

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 1 老師在導讀《一片葉子落下來》時，學生

都能沉靜下心，進入故事的氛圍中。 

2 分組討論時某幾位學生音量較大，教師能

馬上予以提醒，使其不致干擾上課秩序。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。  v   

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 

1 教師在教室圖書角放置了其他生命教育的

書如《再見愛瑪奶奶》、《獾的禮物》、《爺爺

有沒有穿西裝》、《精彩過一生》等，讓學生

自由借閱，可使學生對此議題有更多不同面

向的省思。 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 
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表 3、教學觀察（公開授課）－觀察後回饋會談紀錄表 

授課教師：陳良宗   任教年級：三 年級   任教領域/科目：校本課程  

回饋人員：吳瓊芳   任教年級：三 年級   任教領域/科目：校本課程 

教學單元：校本課程：閱讀     教學節次：共一節，本次教學為第一節 

觀察日期：111 年 4 月 20 日(三) 地點：三年辛 班教室 

回饋會談日期：111 年 4 月 20 日(三) 中午 12:40-13:30 地點：辦公室 

請依據觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、 教與學之優點及特色（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互動之情形）： 

1 教師選擇的書本內容簡潔，文辭優美，且能重點提示生命教育的議題，如「生命的

意義」、「面對死亡的態度」與「面對人生的態度」，使同學能自然的觸碰一般成人視為

禁忌的死亡議題。 

2 教師提問的問題，先從書中內容提問，再擴展至人生歷程，使學生能循序漸進，逐

步探討課程的意涵。 

二、 教與學待調整或改變之處（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互動之情形）： 

1 一節課的教學時間不太足夠，有些問題尚未能充分探索即進行下一題，可以以兩節

課的時間來進行。 

2 因為時間較趕，最後的統整活動進行得較為匆促，有些想發表自己親人死亡經歷的

同學來不及發表。若是能使同學暢所欲言，相信也是一種療癒的過程。 

3 本課程可以結合作文，書寫對逝去親人的懷念，使學生得以正視隱藏在心底深處無

法碰觸的一塊情緒。 

4 本課程可以再結合繪本《獾的禮物》繼續闡述面臨親友死亡，應該如何調適與面對；

故事書《再見愛瑪奶奶》以真實的照片聚焦到老人的長照與死亡議題；最後以繪本《精

彩過一生》，讓本課程有一個歡樂的句點，揭示「認真生活就對生命無遺憾」的人生觀。

以此形成一套生命教育課程。 

三、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員與授課教師討論後，由回饋人員填寫）： 

成長指標 
 

成長方式 
(下拉選單：研讀書籍、參加研習、觀看錄

影帶、諮詢資深教師、參加學習社群、重新

試驗教學、其他：請文字敘述) 

內容概要說明 

協助或
合作人

員 

預計完成
日期 



c-1-1 

c-2-2 

參加 110 學年度校本課程 

        社群活動 

閱讀--快樂的讀書人 社群成員 111.6.30 

（備註：可依實際需要增列表格） 

四、 回饋人員的學習與收穫：  

1 新課綱的重點之一是校本課程，本校的規劃是在彈性課程領域，老師能針對同學的

需要，配合其他學科的內容，指導同學閱讀，使同學在閱讀中除了增進國語文能力，

擴展生活經驗，並可配合各項重大議題進行探究與討論。本課程使同學能欣賞作者巴

斯卡力如詩般的文字，感受大自然的變化，並配合國語課本課文內容進行重大議題的

深究。 

2 死亡一向被大眾視為禁忌，平時不但視而不見，甚至避之唯恐不及，使得學生對之

總有隱藏心底深處的恐懼。但生老病死為生命的定律，沒有人可以避免，一旦提早面

對親人的死亡，恐怕心理無法調適。本課程能使學生初步了解此議題，將來若不幸提

早面對，才不致無所適從，在心底留下深深的陰影。 

3 本課程在探討死亡議題的同時，亦同時進行生命意義的探討，在淺移默化中，使同

學對人生有正向的看法，進而養成積極服務的人生觀。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 


